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Нормативно-правовий аспект охорони 
археологічної спадщини в сучасній Україні: 
загальний огляд та можливості для покращення

У 1991 році Україна стала незалежною країною та вийшла зі складу СРСР і обрала «європейський 
шлях розвитку». Проте, з 2014 року частина території нашої держави є окупована російськими 
загарбниками, а з 2022 року в Україні оголошено воєнний стан. Причиною цього є проведення 
«визвольної операції» на всій території нашої країни російською федерацією, яка пропагує думку, 
що ми є «братніми народами». Окупанти наносять непоправної шкоди культурній спадщині 
України, що в багатьох випадках продиктовано бажанням знищення нашої історії, а відтак, іден-
тичності. Тому збереження історичного минулого, зокрема археологічних об’єктів (які є найураз-
ливішою категорією пам’яток), є одним з ключових завдань на сьогодні, яке потребує рішень. 
Звичайно у законодавстві Україні існує ряд нормативно-правових актів, які дозволяють здійсню-
вати охорону культурної спадщини. Окрім того, Україна є державою-учасницею ООН, що дозво-
ляє застосовувати міжнародні норми та досвід у справі правової та адміністративної організації 
системи охорони археологічної спадщини. 

Дана публікація присвячена розгляду основних нормативно-правових актів законодавства Украї-
ни у сфері охорони археологічної спадщини. Зокрема, регулювання даної сфери здійснюється на 
основі Закону України «Про охорону археологічної спадщини» та Закону України «Про охорону 
культурної спадщини». Проте, існують і непрофільні закони, які також стосуються даної сфери: 
Закон України «Про регулювання містобудівної діяльності», Закон України «Про архітектурну ді-
яльність», Закон України «Про культуру», Закон України «Про Державний земельний кадастр», 
Закон України «Про культуру». У статті розглянуто основні недоліки згаданих вище правових 
актів, на прикладі обліку пам’яток Київщини показана недосконалість законодавчої бази. Також 
розглянуто ратифіковані міжнародні договори, такі як: 
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Гаазька конвенція «Про захист культурних цінностей у випадку збройного конфлікту» 1954 року, 
Європейська конвенція 1992 року (переглянута), «Конвенція про охорону всесвітньої культурної 
та природньої спадщини», «Конвенція про охорону підводної культурної спадщини», застосуван-
ня яких дозволяє заручитися підтримкою інших країн у сфері охорони наших культурних над-
бань. Підсумком статті є визначення основних проблем та можливостей для покращення законо-
давчої бази України.

Ключові слова: закон, археологічний об’єкт, археологічна пам’ятка, культурна спадщина, зако-
нодавчий акт.
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Політика у сфері збереження археологічної 
спадщини формується під впливом певних 
чинників: політичних змін, ідеологічних уста-
нов, економічного розвитку країни. Україна 
відносно «молода» держава, тому її законодав-
ство перебуває у фазі «становлення» та «удо-
сконалення». Основним документом, де за-
фіксовані принципи охорони археологічної 
спадщини України, є її Конституція. Ключови-
ми нормативно-правовими актами у розрізі 
цього питання виступають – Закон України 
«Про охорону археологічної спадщини» та За-
кон України «Про охорону культурної спадщи-
ни». Загальні засади регулювання захисту 
у сфері археології містяться і у непрофільних 
законодавчих актах. Наприклад, Закон Украї-
ни «Про регулювання містобудівної діяльно-
сті», Закон України «Про архітектурну діяль-
ність», «Про культуру», Закон України «Про 
Державний земельний кадастр», Закон Украї-
ни «Про культуру».

Правові основи охорони археологіч-
ної спадщини

Основним джерелом регулювання культурної 
спадщини виступає Закон України «Про охоро-
ну культурної спадщини». Відповідно до ст. 1 
цього Закону, культурною спадщиною є «су-
купність успадкованих людством від попе-
редніх поколінь об’єктів культурної спадщи-
ни». У свою чергу, об’єктами культурної спад-
щини виступають: «визначне місце, споруда 
(витвір), комплекс (ансамбль), їхні частини, 
пов’язані з ними рухомі предмети, а також те-
риторії чи водні об’єкти (об’єкти підводної 
культурної та археологічної спадщини), інші 
природні, природно-антропогенні або створені 
людиною об’єкти незалежно від стану збере-
женості, що донесли до нашого часу цінність 
з археологічного, естетичного, етнологічного, 
історичного, архітектурного, мистецького, 
наукового чи художнього погляду і зберегли свою 
автентичність» (Про охорону культурної 
спадщини: Закон України № 1805-III від 
08.06.2000: станом на 02.10.2023).

У даному Законі в контексті археологічних 
пам’яток закріплено ряд інших важливих по-
нять, зокрема: 

̶ конкретизується визначення об’єктів куль-
турної спадщини, що є археологічними 
(«…рештки життєдіяльності людини (не-
рухомі об’єкти культурної спадщини: горо-
дища, кургани, залишки стародавніх посе-
лень, стоянок, укріплень, військових табо-
рів, виробництв, іригаційних споруд, шляхів, 
могильники, культові місця та споруди, 
їх залишки чи руїни, мегаліти, печери, на-
скельні зображення, ділянки історичного 
культурного шару, поля давніх битв, а та-
кож пов’язані з ними рухомі предмети), що 
містяться під земною поверхнею та під во-
дою і є невідтворним джерелом інформації 
про зародження і розвиток цивілізації» 
(Про охорону культурної спадщини: Закон 
України № 1805-III від 08.06.2000: станом 
на 02.10.2023.); 

̶ визначено статус права власності на пам’ят-
ки археології, які автоматично є держав-
ною власністю;

̶ регулюється аспект охоронюваних археоло-
гічних територій, дозволів на проведення 
археологічних досліджень тощо.

Закон України «Про охорону археологічної 
спадщини» більш предметно регламентує спе-
цифіку державного регулювання й захисту 
об’єктів та пам’яток археологічної спадщини. 
Проте, даний закон в певній мірі дублює попе-
редній. В ньому немає конкретних дій для збе-
реження археологічної спадщини, лише за-
гальні положення, які випливають зі згаданого 
Закону «Про охорону культурної спадщини».

Слід зауважити, що під археологічною спад-
щиною з точки зору закону мається на увазі 
сукупність об’єктів археологічної спадщини, 
що перебувають під охороною держави, та 
пов’язані з ними території, а також рухомі 
культурні цінності (археологічні предмети), 
що походять з об’єктів археологічної спадщини. 

----------------------------------------------------      Нормативно-правовий аспект охорони археологічної спадщини в сучасній Україні
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Цим Законом розмежовуються два поняття: 
об’єкту археологічної спадщини та пам’ятки 
археології. Перше (археологічний об’єкт) озна-
чає місце, споруду (витвір), комплекс (ан-
самбль), їх частини, пов’язані з ними території 
чи водні об’єкти, створені людиною, що донес-
ли до нашого часу цінності з археологічного, 
антропологічного та етнографічного погляду. 
До поняття «археологічна пам’ятка» відносять-
ся археологічні об’єкти національного або міс-
цевого значення, які занесені до Державного 
реєстру нерухомих пам’яток України (Про охо-
рону археологічної спадщини: Закон України 
№ 1626-IV від 18.03.2004: станом на 12.12.2012).

Відповідно до положень Закону України «Про 
культуру» для об’єктів археологічної спадщи-
ни встановлюється спеціальний правовий ре-
жим провадження інвестиційної та інновацій-
ної діяльності. Іншими словами, сфера архео-
логії належить до тих, де створення умов для 
розвитку та реалізація більшості заходів є пре-
рогативою держави. Пам’ятки археології, як 
і архіви та документи з них, визначені в якості 
таких, що не підлягають приватизації (Про 
культуру: Закон України № 2778-VI від 
14.12.2010: станом на 21.09.2023. Верховна Ра-
да України).

За Законом України «Про вивезення, ввезення 
та повернення культурних цінностей» визна-
чено, що культурні цінності – це об’єкти мате-
ріальної та духовної культури, що мають ху-
дожнє, історичне, етнографічне та наукове зна-
чення і підлягають збереженню, відтворенню 
та охороні відповідно до законодавства Украї-
ни. До культурних цінностей відносять пред-
мети музейного значення, знайдені під час ар-
хеологічних розкопок (Про вивезення, ввезен-
ня та повернення культурних цінностей: Закон 
України № 1068-XIV від 21.09.1999: станом на 
31.12.2023. Верховна Рада України). Викори-
стання такого формулювання, як вбачається, 
створює додаткові суперечності в розумінні ба-
зових категорій (археологічна пам’ятка та архе-
ологічний об’єкт). 

Законом України «Про регулювання містобу-
дівної діяльності» регламентується, що з ме-
тою забезпечення планування місцевості та 
запобіганню хаотичному використанню землі 
та земельних ресурсів має бути обов’язково 
проведено та затверджено комплексний план 
просторового розвитку території територіаль-
них громад. Для розробки даного плану вихід-
ними є дані про об’єкти всесвітньої спадщини, 
їх території та буферні зони, пам’ятки культур-
ної спадщини, у тому числі археологічні, їх те-
риторії та зони охорони, межі та правові режи-
ми використання історичних ареалів населе-
них місць, історико-культурні заповідники, 
історико-культурні заповідні території та їх зо-
ни охорони, охоронювані археологічні терито-
рії, музеї (Про регулювання містобудівної ді-
яльності, 2011).

Задля додаткового забезпечення захисту об’єк-
тів архітектурної та культурної спадщини цим 
нормативно-правовим актом встановлене 
створення історико-архітектурних опорних 
планів (Генеральних опорних планів), які 
включать такі об’єкти і об’єкти Списку історич-
них населених місць України. Склад, зміст та 
порядок розроблення історико-архітектурного 
опорного плану населеного пункту визнача-
ються Кабінетом Міністрів України у Порядку 
розроблення, оновлення, внесення змін та за-
твердження містобудівної документації. В істо-
рико-архітектурному опорному плані мають 
бути зазначені відомості про: об’єкти всесвіт-
ньої спадщини, їх території та буферні зони; 
пам’ятки культурної спадщини, у тому числі 
археологічні, їх території та зони охорони; ме-
жі та правові режими використання історич-
них ареалів населених місць; історико-куль-
турні заповідники, історико-культурні заповід-
ні території та їх зони охорони. При цьому 
охоронювані археологічні території вносяться 
до Державного земельного кадастру в порядку, 
встановленому відповідно до Закону України 
«Про Державний земельний кадастр», як об-
меження у використанні земель у сфері 
забудови. 

Мороко А. О.      -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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При внесенні територій (внесенні їхнього осо-
бливого правового статусу) до Державного зе-
мельного кадастру робляться записи відомо-
стей про опис меж та обмеження у використан-
ні земель з координатами поворотних точок 
таких меж щодо території пам’яток культурної 
спадщини, зон охорони, об’єктів культурної 
всесвітньої спадщини, буферних зон, історич-
них ареалів населених місць, охоронюваних 
археологічних територій, історико-культурних 
заповідників та історико-культурних заповід-
них територій тощо (Про Державний земель-
ний кадастр, 2011).

Поточним регулюванням організації архітек-
турної діяльності (Закон України «Про архітек-
турну діяльність») визначено, що для створен-
ня об’єкта архітектури виконується комплекс 
робіт, який включає здійснення в необхідних 
випадках передпроектних робіт, а також захо-
дів з охорони нововиявлених під час здійснен-
ня будівництва або зміни (у тому числі шляхом 
знесення) об’єктів містобудування, що, відпо-
відно до закону, мають антропологічне, архео-
логічне, естетичне, етнографічне, історичне, 
мистецьке, наукове чи художнє значення. 
Стаття 27 цього Закону зобов’язує замовників 
та підрядників під час створення об’єкта архі-
тектури проінформувати у триденний строк 
місцеві органи охорони пам’яток історії та 
культури про нововиявлені під час будівель-
них робіт об’єкти культурної спадщини з опи-
сом їхнього статусу, особливостями розміщен-
ня, зазначенням інших суттєвих даних, які до-
стеменно відомі замовнику та/або підряднику 
(Про архітектурну діяльність, 1999).

Відповідно до Конституції України та Закону 
України «Про міжнародні договори України» 
міжнародні договори, які ратифіковані Верхов-
ною Радою України, є частиною законодавства 
країни. Європейська конвенція 1992 р. перед-
бачає, що кожна держава-учасник зобов’язу-
ється: «організувати збір відповідними дер-
жавними органами і науковими установами 
інформації про будь-які випадки нелегальних 

розкопок; інформувати компетентні органи 
держави походження, яка є учасницею цієї 
Конвенції, про будь-які пропозиції стосовно 
об’єктів археологічної спадщини, що могли бу-
ти отримані в результаті нелегальних розкопок 
або незаконного вилучення під час санкціоно-
ваних розкопок, а також надавати необхідну 
докладну інформацію про них; вживати необ-
хідні заходи для забезпечення того, щоб музеї 
та аналогічні установи, чия політика придбан-
ня цінностей контролюється державою, не ку-
пували об’єкти археологічної спадщини, які 
могли бути отримані в результаті приховуван-
ня або здійснення нелегальних розкопок, або 
незаконного вилучення під час санкціонова-
них розкопок» (Європейська конвенція, 1992).

У «Конвенції про охорону всесвітньої культур-
ної та природньої спадщини» визначаються 
заходи, які спрямовані на виявлення, охорону, 
популяризацію та збереження культурної спад-
щини. «Конвенція про охорону підводної куль-
турної спадщини» створена з метою збережен-
ня підводного надбання людства. Тобто, рати-
фікувавши дані документи Україна має право 
на забезпечення від ЮНЕСКО технічними за-
собами для збереження культурних надбань, 
та захисту територій, на яких розташована ар-
хеологічна пам’ятка.

4 січня 1957 року було ратифіковано Гаазьку 
конвенцію «Про захист культурних цінностей 
у випадку збройного конфлікту» 1954 року. 
В ній зазначалося, що до культурних цінностей 
належать «археологічні місця розташування». 
Тобто, територія, на якій знаходиться пам’ятка 
теж прирівнюється до культурних цінностей та 
має право бути захищена. У статті 33 даної кон-
венції зазначається, що «Сторони можуть звер-
татися до ЮНЕСКО з проханням про надання 
їм технічної допомоги в організації захисту 
своїх культурних цінностей, такої, як підготовчі 
заходи стосовно захисту культурних цінностей, 
запобіжні й організаційні заходи в разі надзви-
чайних ситуацій та складання національних 
переліків культурних цінностей, або у зв’язку 
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з будь-якою іншою проблемою, що виникла 
в результаті застосування цього Протоколу». 
Також ратифікація договору дозволяє застосу-
вати до країни-агресора кримінальну відпові-
дальність із зобов’язанням відшкодувати збит-
ки країні, на території якої зафіксовані факти 
здійснення протиправних дій (Другий прото-
кол до Гаазької конвенції «Про захист культур-
них цінностей у разі збройного конфлікту, 1954).

Ця конвенція є ключовою задля отримання до-
помоги від інших країн під час війни. Проте, 
ми бачимо, що росію не зупиняє те, що пам’ят-
ка може знаходитися під охороною ЮНЕСКО. 
Окупанти продовжують бомбити міста, де роз-
ташовані археологічні об’єкти. Яскравий при-
клад це постійні обстріли Києва, де знаходить-
ся Софія Київська, підрив Каховської ГЕС, 
внаслідок якого під загрозою знищення опи-
нилися 150 курганів, зольник «Велика Карда-
шинка», Понятівське городище і могильник на 
території Херсонської області (Білаш 2023).

У Кримінальному кодексі України статтею 298 
передбачено покарання за незаконне прове-
дення археологічних розвідок, розкопок, ін-
ших земляних чи підводних робіт на об’єкті 
археологічної спадщини та умисне незаконне 
знищення, руйнування або пошкодження 
об’єктів культурної спадщини чи їх частин 
(Кримінальний кодекс України, 2001). І хоч 
чинне законодавство відносить питання архео-
логічної та культурної спадщини до сфери кри-
мінально-правового захисту, це не допомагає 
убезпечити від руйнування наші культур-
ні надбання.

Сучасні виклики у збереженні археологіч-
ної спадщини

Застосування повного комплексу пам’яткоохо-
ронних заходів тільки до об’єктів, внесених до 
Державного реєстру нерухомих пам’яток, при-
звело до нехтування з боку держави територія-
ми, на яких засвідчено наявність археологіч-
них нашарувань, але не складена відповідна 

документація. Така ситуація призвела до того, 
що об’єктів археологічної спадщини в сотні ра-
зів більше, ніж археологічних пам’яток. При-
кладом цього може слугувати стан обліку 
пам’яток Київщини та самого м. Київ. Виходя-
чи з Державного реєстру нерухомих пам’яток 
за даними сайту Міністерства культури та ін-
формаційної політики України (МКІП Украї-
ни), пам’яток місцевого значення на території 
Київщини занесено 277, серед яких пам’яток 
археології – 18. Дані після 2009 року не оновлю-
валися. 39 пам’яток внесено до реєстру як 
пам’ятки національного значення, 22 з них 
є пам’ятками археології. На території м. Києва 
до реєстру занесено 1057 пам’яток місцевого 
значення, пам’яток археології серед них – 26. 
21 пам’ятка була занесена до реєстру наказом 
МКІП України від 2023 року (Державний реє-
стр нерухомих пам’яток України).

Загальна кількість нововиявлених пам’яток на 
території Київщини складає 2009 пам’яток ста-
ном на 01.05.2003. За рішеннями виконавчого 
комітету Київської міської ради народних де-
путатів від 23.10.1970 р. №806, 12.05.1980 р. 
№271, 24.04.1990 р. №271 статус пам’ятки має 
лише 235 об’єкти з 2009. Тобто, лише 11,6% но-
вовиявлених археологічних об’єктів є захище-
ними державою. 

Проблеми обліку пам’яток також ґрунтуються 
і на проведенні адміністративних реформ, 
внаслідок яких відбувається перейменування 
об’єктів. Це призводить до того, що один об’єкт 
згадується під іншими назвами у різних реє-
страх. Окрім того, існує проблема обліку комп-
лексів пам’яток. Особливо, коли ми говоримо 
про формування комплексів, частина пам’я-
ток яких уже занесена до Державного реєстру. 
У таких випадках існує юридична складність. 
Відповідно до Порядку обліку, комплексам 
присвоюється єдиний охоронний номер; кож-
ному об’єкту культурної спадщини у складі 
комплексу присвоюється охоронний номер, 
що складається з охоронного номера комплек-
су та порядкового номера об’єкта культурної 
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спадщини у складі самого ансамблю. Тим са-
мим, уже занесені до Державного реєстру 
пам’ятки, які ставатимуть складовими комп-
лексу, вочевидь, потребуватимуть зміни охо-
ронного номеру, що не врегульовано законом 
(Зоценко, Корнієнко, Шидловський 2022).

Одним з прикладів порушення чинного зако-
нодавства у сфері культурної спадщини, а та-
кож низки інших законів (наприклад, «Про ар-
хітектурну діяльність») є проєкт незаконної 
забудови території Китаївського городища та 
курганного могильника у м. Київ, які мають 
статус пам’ятки археології національного зна-
чення від 2009 року та перебуває на державно-
му обліку з 1965 року. 21 лютого 2024 року гос-
подарський суд Києва передав територію пло-
щею 4.76 га під забудову. Аргументовано це 
було тим, що ділянкою ТОВ «Київська овочева 
фабрика» користується з 2009 року і має всі пра-
ва користування (Рішення № 117436629, 2024).

На сучасному етапі збереження культурних 
надбань ще ускладнилося тим, що з 2022 року 
наша держава перебуває у стані війни з росією. 
18% загальної території нашої держави є під 
контролем загарбника. Частина пам’яток втра-
чені назавжди, частина зруйновані.

Окупанти хочуть знищити не тільки нас, як на-
род, а також нашу історію. Вони прагнуть зруй-
нувати те, що будувалось століттями. Варто 
звернути увагу на те, що археологічні пам’ятки 
є однією з найуразливіших категорій. Під час 
війни вони можуть зазнати ушкоджень у ході: 
будування фортифікаційних споруд у зоні ар-
хеологічних об’єктів для проведення військо-
вих операцій або ж мінування чи обстрілів те-
риторій поряд з археологічними об’єктами 
(Shydlovskyi, Telizhenko, Ivakin 2023). 

З метою захисту культурних надбань після по-
чатку повномасштабного вторгнення, влітку 
2022 року при Інституті археології НАН Украї-
ни було створено Моніторингову археологічну 
експедицію, в серпні того ж року почав діяти 

проект «Українська археологічна спадщина, 
постраждала під час війни: порятунок та за-
хист». Фінансову підтримку надав Німецький 
інститут археології (DAI). В ході цього проекту 
були проведені моніторингові дослідження на 
територіях Київської та Чернігівської областей, 
звільнених від окупантів навесні 2022 року. 
Підсумком її роботи стало виявлення пошко-
джень пам’яток, визначення площі пошкодже-
них ділянок та виявлення нових археологічних 
об’єктів (Буйських та ін. 2023; Буйських, Шид-
ловський, Івакін 2023; Івакін та ін. 2023).

Можливі рішення

Серед основних недоліків нормативного регу-
лювання охорони археологічної спадщини 
можна зазначити наступні: 

̶ некоректне визначення базових понять та 
термінів. За нинішнім законодавством, 
повній пакет пам’яткоохоронних заходів 
застосовується тільки до об’єкту, внесеного 
до Державного реєстру нерухомих пам’яток 
України; частиною культурної спадщини 
України визнаються ті рухомі культурні 
цінності (археологічні предмети), що похо-
дять з об’єктів археологічної спадщини; 

̶ брак дієвих правових механізмів у сфері 
юридичної відповідальності за руйнування 
культурної спадщини;

̶ відсутність у законодавчих актах чіткого 
розподілу повноважень органів охорони 
археологічної спадщини (наприклад, у За-
коні про охорону археологічної спадщини 
не прописані місцеві органи виконавчої 
влади у сфері охорони культурної спадщи-
ни в якості інституцій, здатних формувати 
археологічну експедицію, що суперечить 
покладеним на них функціям контролю 
за станом пам’яток);

̶ відсутність у нормативно-правових актах 
положень про охорону територій, на яких 
потенційно можуть бути виявлені археоло-
гічні об’єкти.
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Відповідно, підсумовуючи все вище зазначене, 
можна зробити висновок, що нормативно-пра-
вова база України потребує покращення та сис-
тематизації. Задля цього потрібно, в першу 
чергу використовувати досвід інших кра-
їн, а саме:

̶ акцентувати увагу на чіткому визначенні 
археологічних понять (ввести поняття 
«археологічні знахідки» (рухомі рештки 
життєдіяльності людини, що мають під-
твердження обставин їх виявлення), «архе-
ологічні предмети» (рухомі рештки життє-
діяльності людини, до яких застосовується 
хронологічний показник, окрім предметів 
живопису, друкарства та рукописів), що 
дозволить зменшити зростання продажу 
на «чорному» ринку предметів археології 
та незаконному їх вивезенню за кордон 
(проект Закону про внесення змін до Кри-
мінального кодексу України та Кодексу 
України про адміністративні правопору-
шення щодо посилення відповідальності 
за правопорушення проти археологічної 
спадщини);

̶ залучення міжнародних урядових і неуря-
дових організацій (як превентивно, так 
і постфактум, адже досвід держав Балкан-
ського півострову засвідчив точкову ефек-
тивність фінансування організаціями ре-
конструкцій та реновацій);

̶ створення спеціально уповноважених ор-
ганів чи охоронних загонів у складі силово-
го блоку, завданням яких буде моніторинг 
стану збереженості археологічних пам’я-
ток, евакуаційні заходи, припинення неза-
конних дій по відношенню до культурних 
цінностей, як це передбачено статтею 7(2) 
Гаазької конвенції 1954 р.;

̶ введення єдиного електронного обліку ар-
хеологічних об’єктів по кожній області.

̶ акцент на охороні не окремих конкретних 
об’єктів з чітко визначеними межами, а на 
збереження традиційних ландшафтів (при-
родних, природно-антропогенних, міських 
тощо) – пропонується ввести поняття 

«історичний ландшафт», що є характер-
ним для міжнародного законодавства. 

Так, у Рекомендації ЮНЕСКО щодо охорони 
краси та характеру ландшафтів і визначних 
місць 1962 року, наголошується, що охорона 
ландшафтів i визначних місць має здійснюва-
тися шляхом, надання ландшафтам статусу 
«зон» та надання окремим місцям статусу ви-
значних місць з особливими режимами охоро-
ни (Рекомендації щодо охорони краси та харак-
теру ландшафтів і визначних місць, 1962). У Ве-
неційській хартії Міжнародної ради з питань 
пам’яток і визначних місць (ICOMOS) 1964 ро-
ку наголошується, що поняття «історична 
пам’ятка» охоплює «не лише окремий архітек-
турний твір, але й міське чи сільське середови-
ще, в якому виявлено свідчення певної цивіліза-
ції, значущого розвитку чи історичної події» 
(Міжнародна хартія з охорони й реставрації 
нерухомих пам’яток і визначних місць (Венеці-
йська хартія), 1964). У Рекомендації ЮНЕСКО 
про збереження культурних цінностей 1968 ро-
ку зазначено, що «заходи щодо збереження 
культурних цінностей мають поширюватися 
на всю територію держав і не повинні обмежу-
ватися окремими пам’ятками й місцевостя-
ми» (Рекомендація про збереження культур-
них цінностей, яким загрожує небезпека внас-
лідок проведення громадських чи приватних 
робіт, 1968).

І хоч ХХІ століття стало століттям випробувань 
для української нації, ми приймаємо всі ці ви-
клики. Звичайно, всі ми розуміємо, що на сьо-
годнішній день руйнація пам’яток археології 
відбувається переважно внаслідок зовнішніх 
чинників, основним з яких є повномасштабна 
війна розв’язана росією. Російські війська все 
частіше руйнують те, що створювалось століт-
тями. Проте, розглянутий аспект правового ре-
гулювання доводить, що незаконні руйнації 
відбувалися і у мирний час. Археологічні 
пам’ятки є найбільш «уразливою» категорією 
пам’яток культурної спадщини, зберегти їх 
можливо не тільки шляхом розробки сильної 

Мороко А. О.      -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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пам’яткоохоронної нормативно-правової бази, 
а й за рахунок тісної взаємодії органів виконав-
чої влади у сфері охорони культурної спадщи-
ни з науковими інституціями та організація-
ми. Це безсумнівно допоможе зберегти куль-
турні надбання і довести, що Україна здатна 
вивчити своє минуле, та жити у майбутньому, 
прийнявши всі виклики війни сьогодні.
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Legal and Regulatory Aspects of Archaeological 
Heritage Protection in Contemporary Ukraine: 
General Overview and Opportunities for 
Improvement

Since 2014, a portion of our country’s territory has been under occupation by Russian forces, leading to 
the declaration of martial law in Ukraine in 2022. This stems from the Russian Federation’s “liberation 
operation” purportedly aimed at unifying our nations, promoting the notion of fraternal ties. Moreover, 
the occupiers persistently inflict irreparable damage upon Ukraine’s cultural heritage, seeking to oblite-
rate evidence contradicting their narrative and ultimately erasing our national identity. Hence, safeguard-
ing our historical legacy, particularly archaeological sites – among the most vulnerable heritage assets — 
is paramount and demands immediate solutions. Numerous legal frameworks govern the protection of 
cultural heritage, bolstered by Ukraine’s membership in the UN, affording access to international stand-
ards and best practices in shaping legal and administrative frameworks for safeguarding archaeologi-
cal heritage.

This publication delves into the primary normative legal instruments governing archaeological heritage 
protection within Ukraine’s legislation. Specifically, it explores the regulatory framework established by 
the Law of Ukraine “On Protection of Archaeological Heritage” and the Law of Ukraine “On Protection 
of Cultural Heritage.” Additionally, it acknowledges the relevance of ancillary legislation such as the 
Laws of Ukraine “On Regulation of Town Planning Activities,” “On Architectural Activities,” “On Cul-
ture,” and “On the State Land Cadastre.” Furthermore, the article discusses ratified international treaties, 
whose implementation facilitates collaboration with other nations in the realm of cultural heritage pres-
ervation. It scrutinizes the principal shortcomings of the aforementioned laws, illustrating the legislative 
framework’s deficiencies through a case study focusing on archaeological sites in the Kyiv region. Through 
these examples, the article highlights areas for potential enhancement within the legislative framework.
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Department of Archaeology and Museum Studies, Taras Shevchenko National University of Kyiv, str. Volodymyrska, 
60, Kyiv 01033, senior researcher of the Museum of History of Kyiv, st. Bohdan Khmelnytskyi, 7, Kyiv 01030, 
Ukraine, e-mail: likvinka@knu.ua, ORCID: 0009-0004-6779-624X.
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Preserving our history stands as a paramount task demanding urgent attention. One proposed solution 
involves engaging international governmental and non-governmental organizations to establish dedicat-
ed authorities tasked with safeguarding archaeological heritage. These bodies would oversee the mainte-
nance of a unified electronic registry of archaeological sites within each region. Such a system would fa-
cilitate the systematic organization of data, encompassing both registered sites and archaeological objects 
requiring protection.

Key words: law, archaeological object, archaeological site, cultural heritage, legislative act.
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